

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA — Año I — Núm. 281

GLOSARIO CORTESANO

LAS BASES CATALANAS

Con toda teatralidad,—una teatralidad semibufa—el Consejo en pleno de la Mancomunidad catalana ha venido a protestar ante el poder central para pedirle la autonomía. Hay quien atribuye a este acto una trascendencia histórica. A nosotros nos parece—y perdónennos los republicanos adheridos al movimiento—una cosa opereta y pueril. Si Cataluña se crece con derecho a recabar su autonomía y a constituirse sin nacionalidad independiente, la supita al Gobierno tutela. El derecho no puede ser nunca una merced. No es al Gabinete centralista al que habla que dirigirse, sino al Parlamento español. Y si este, no contó con los alegatos aducidos por los catalanistas, se opusiera, el camino a seguir entonces sería el de la imposición por la violencia. Porque, una de dos: o en Cataluña hay la suficiente opinión para decretar por el voto soberano del pueblo la autonomía, o esta aspiración es solamente un escabel político para los ganados de miedo. En el primer caso,—y ello hay que de mostrarlo con algo más que con artículos en *La Voz*—las más audaces empresas estarían siempre justificadas. En el segundo—que es, a nuestro juicio, la realidad—no hay por qué prestarse a los manejos ligeros, sino mandarles con la sardana autonomista a otra parte.

Este problema del regionalismo nunca nos dio frío ni calor. Tenemos la certidumbre de que, tarde o temprano, el mundo se dividirá en distintos grupos, constituidos por federaciones de pueblos. Quizá no este mejor lejano el día en que se formen los Estados Unidos de la América del Sur; la confederación europea, la astásica etc... Son los partidarios de la libertad en todos sus órdenes y por tanto, entusiastas de la autonomía provincial y aún regional. Pero nos parece una insensatez querer constituir naciones enteras, cuando éstas naciones han de nutrirse del mismo país de que desean desintegrarse. Este menguado concepto del patriotismo, reducido exclusivamente al egoísmo nacional, es realmente despreciable. Se puede ser regionalista ideológicamente, de un modo genérico, es decir, por entender que la administración pública precisa de una autonomía amplia para el progreso económico de las regiones o provincias. Pero, así como es grotesco el centralismo exacerbado, absorbente, para mantener una apariencia de unidad nacional, también lo es ese regionalismo que se cifra en redactar los documentos oficiales en el dialecto de la región. Antes que patriota—y esto no excluye el sentimiento de la nacionalidad—hay que ser ciudadano del mundo. Y antes que regionalista, hay que sentir el estímulo de la nacionalidad constituida. Porque la unidad es la simplificación, y en vez de multiplicar los organismos y aumentar la diversidad de los medios de inteligencia entre los pueblos, la aspiración de todo hombre generoso y culto debe orientarse a hacer del universo una sola patria y a que todos podamos comunicarnos con un solo idioma.

No hemos analizado meditadamente el documento catalán. Nos falta tiempo para descifrar tanta prosa. Pero en la rápida ojeada que le hemos dedicado, hallamos en sus comienzos una coladura archicómica. En la base B, se dice que «podrán agrégase al territorio de Cataluña, en todo o en parte, otras provincias españolas...». En qué quedamos, señores nacionalistas? Si esa autonomía que reclaman la fundan en razones étnicas, ¿no vulnera esas razones la posibilidad de que otras regiones españolas, de distinta etnografía, puedan agregarse a Cataluña? ¿O es que eso de la nacionalidad es una especie de marchamo para apoderarse poco a poco de España y centralizar su dominio en Barcelona, del mismo modo que los fabricantes de Tarrasa se han apoderado de los mercados españoles amparados en el arancel centralista?

EDUARDO ANDICOERRY.
Noviembre de 1918.

DEL DOMINGO

TELEGRAMAS Y TELEFONERAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Berlín.—El secretario de Negocios Soif, en su discurso ante la Conferencia Nacional, lamentó de la actividad de algunos estados federales contra el poder central, los cuales intercambian la correspondencia extranjera, violando los sellos estampados por el Gobierno imperial.

«Aunque transigí—agregó—con seguir en este puesto, no me hallo en condiciones de pasar mi protesta por cuanto viene ocurriendo.

La mayoría del pueblo alemán coincide en declarar que la política interior constituye un sustancial para la paz.

No bastaría una generación entera para compensar las consecuencias de una guerra perdida. No acuso a la revolución, porque confío en las futuras bienandanzas de la república.

Habré preocupado y entristecido por el desmembramiento del Estado alemán.

La suerte futura está en manos de la Conferencia Nacional.

En vuestras manos está la salvación de la unidad nacional, evitando el desastre.

Si no adoptasen medidas urgentes, la Historia concluirá el relato de la época actual con esta frase: «Finis Germania».

La prensa refiere que la jefatura, integrada por el general bávaro

Mencheta.

Eisner abrió las cartas y confisca el dinero. Dice que Auer, del partido social-demócrata, sustituirá a Eisner próximamente.

Los periódicos germánicos insisten en sus temores de una nueva guerra, a causa de la inflexibilidad del general Foch en la aplicación del armisticio.

Ha comenzado el regreso de las tropas alemanas de Oriente.

Primeros serán evacuadas Estonia y Livonia. La falta de ferrocarriles dificulta la evacuación.

El Consejo de comisiones populares ha ultimado el reglamento de elecciones para la Asamblea Constituyente.

Alemania quedaría dividida en 38 distritos, los cuales elegirían de seis a 16 diputados.

Las elecciones serán el día 16 de febrero, si la Asamblea nacional de consejos obreros aprueba el reglamento.

París.—Foch ha dirigido una proclama a las poblaciones de la izquierda del Rhin, diciendo que el malo militar aliado se encarga desde hoy de gobernar el país.

Exige una estricta obediencia y asegura que serán respetadas las leyes y reglamentos en vigor, siempre que no vulneren los derechos de los ocupantes.

Los servicios públicos funcionarán con el control de las autoridades militares.

Quienes se opongan a obedecer, serán severamente castigados.

La proclama concluye rogando la ayuda de todos para que la vida local vuelva a su cauce, mediante el trabajo, la tranquilidad y la disciplina.

Washington.—Mañana pronunciará Wilson en el Congreso su ansiado discurso.

Berlín.—En la Asamblea del Consejo de soldados, en Berlín, dijo el presidente que, cuando se retiraba al cuartel un escudrión de dragones, el teniente von Hoye ordenó que se dieran vivas al emperador, obedeciendo los soldados.

Estima que esto demuestra que la reacción se verá desarmada.

Algunos Consejos de soldados de Berlín realizan trabajos reaccionarios, quemando algunos expedientes políticos que constituyen una herejía contra el antiguo régimen.

Londres.—Pasan de 200 los submarinos que destruyen la flota británica.

Metz.—El comisario de Alsacia ha ordenado que los nombres de los pueblos y de las calles sean sustituidos, por los que llevaban antes de 1870.

París.—La prensa dice que los aliados plantearán a Holanda la cuestión de la renuncia de Krompyn al trono alemán.

En el Parlamento será presentada una proposición invitando al Gobierno a la desnacionalización de todas las quintas, exceptuando las del ejército activo.

Washington.—Preáprase un nuevo empréstito de guerra.

Los gastos del mes pasado superaron a los de los meses anteriores, llegando a dos mil millones de dólares.

Wilson embarcará la semana próxima en el trasatlántico «George Washington» trae con él más de 10.000 personas.

Berna.—El Comité revolucionario se reunió en sesión secreta.

El presidente declaró que los políticos de Berlín se hallan imposibilitados para implantar la paz en Alemania, y por consiguiente el llevará las negociaciones.

Espera que se firmará un tratado de paz entre Baviera y la Entente.

Estas declaraciones causaron profunda impresión en Alemania.

París.—El rey de Inglaterra ha telegrafizado a Poincaré felicitándole y agradeciéndole la acción de cordial amistad de que fué objeto.

Poincaré prometió devolverle muy pronto la visita.

Buenos Aires.—El Gobierno ha aprobado un proyecto facilitando a los aliados la compra de la próxima cosecha.

A este efecto se pedirá al Congreso una autorización para conceder a los aliados un crédito de 200.000 piastras en oro, al cinco por ciento, reembolsable en dos años.

Llevará esta gestión el embajador argentino en Washington.

Nueva York.—El Comité de subsistencias regulará en breve los precios de todos los artículos de consumo.

París.—Entraron en Bruselas las tropas francesas y las belgas, llevando al frente al general Daclou.

El jueves por la noche llegó a Munich el primer batallón bávaro procedente de los Balcanes.

El público aclamó a los soldados y los acompañó, llevando banderas rojas.

Ámsterdam.—Al mismo tiempo que la adición del Kaiser se ha sabido que el Gobierno de Ebert ha prohibido a los Hohenlohe pisar suelo alemán.

Las propiedades privadas de los exsoberanos serán respetadas.

DE PORTUGAL

Lisboa.—Llegó a Coimbra el presidente de la República, con objeto de inaugurar el curso universitario.

Los estudiantes le hicieron un entusiasta recibimiento.

Acompañan al presidente los secretarios de Estado, de la Guerra y de Instrucción.

Alójase en la Universidad.

Después del almuerzo presidió la apertura del curso.

De noche será obsequiado con un banquete de gala.

La ciudad está engalanada.

INFORMACION DEL INTERIOR

Madrid.—Se celebró en el Teatro de la Zarzuela el mitin organizado por la Federación de sindicatos católicos, 75000 personas, incluyendo de elementos mauristas, jaunitas y algunas mujeres de los sindicatos católicos ferroviarios y de la Mutualidad obrera.

Hablaron los Sres. Garrido, López Paz, Herrenz y otros, aconsejando todos una intensa campaña de propaganda para conseguir la unión de las derechas. Los oradores fueron muy aplaudidos.

A la salida, los grupos se dirigieron al Palacio Hotel, donde se estaba celebrando el banquete en obsequio de Melquiades Alvarez, y protrumpieron en vitores a España y a la Unión Católica de las derechas. Otro grupo contestó con vivas a Lerroux. Se originaron tumultos y se repartieron algunos estacazos, acudiendo fuerzas de orden público que desolvieron los grupos y detuvieron a tres individuos.

La «Gaceta» anuncia para el 22 de este mes elecciones parciales de diputados a Cortes en los distritos de Nules, Noya, Redondela, Segorbe, Siscón y Vivero.

La prensa arrecia en su actitud contraria a las aspiraciones catalanas. Los conservadores se muestran contrarios a la iniciativa de la Liga de regionalistas catalanes. Los jaunitas se oponen también al nacionalismo catalán antipatriótico. Los señores Maura y Lacierva aceptarán cuanto tienda a descentralizar, pero rechazando toda estridencia y cuanto signifique desunión de la patria. El Gobierno permanece expectante hasta conocer cómo se manifiesta la opinión pública.

La prensa refiere que la jefatura, integrada por el general bávaro

Mencheta.

Mencheta.

Cosas de la vida

Nos sorprende y apena la noticia y el mismo efecto hará, desde luego, a todo el gallego: «se acabó la Guerra de Galicia! Verdá que, aun siendo para cosa buena, el suceso produce cierta pena!

El ilustre decano del arte de imprimir compostelano nos llena de recuerdos la memoria: era un libro de historia

dese los tiempos de Manuel Bibiano, tiempos que si no son las andas del Apóstol por Padrón disfrutan ya el prestigio de lo anciano, Cuarenta y seis Ejercitos son unos cuantos días, caballeros! Y si pidieren detarse en esos días dos millones o tres de tonterías, también podrían decirse muchas cosas buenas y sustanciosas.

Eso venía siendo la «Gaceta», un rato evasiva, otro discreta, pero, constantemente, decidido de candor, pura e inocente, ora hiciéndole un reclamo al peón, ora moviéndole guerra al «libredón», en jornadas tranquillas o en lucha con el pobre Alfredo Vilas, aquél gallego tan guason y listo que era párra Bibiano el Anticristo. Fue luego el tiempo del divino Antonio, mitad santo varón, mitad demonio, pero en cualquier mitad un manantial sin fin de amabilidad.

«Cómo olvidar los mágicos renglones que hizo sus revistas de salones, sus críticas teatrales, como nunca jamás las hubo fijadas, sus arengas piadosas, y tantas otras cosas?... Estudiantes, lumbreras del mañana, esgrímen su pluma en esa plana: en ella hicieron sus primeras prosas firmas que hoy son gloriosas, ayudando al sustento de la anciana, y su lectura un día y otro día, sin cesar.

LA GACETA DE GALICIA

El sábado 30 se publicó el último número de este querido colega compostelano «La Gaceta de Galicia», que desapareció después de 6 años de existencia para refundirse en un nuevo periódico titulado «El Noticiero Gallego».

«La Gaceta» fué siempre un periódico bien intencionado, defensor de las buenas causas y con nobles y elevadas orientaciones, por lo cual nos produce pena el ver como desaparece su nombre de la prensa regional en la que ocupaba un lugar muy relevante por sus propios méritos.

Al tributar un cariñoso saludo a los distinguidos compañeros que formaban su redacción, decíamos una próspera y fecunda vida al nuevo periódico, deseándole que sea un digno continuador de la «Gaceta».

LA DESGRACIA DEL DOMINGO

UN GUARDIA MUNICIPAL MUERTO

A las ocho y media de la noche de ayer circuló por la población la noticia de que en la plaza de María Pita se había suicidado un hombre.

Numerosas personas de las que a dicha hora pasaban por la calle Real acudieron al punto mencionado para enterarse de quién era el muerto; pero ni el suceso revestía caracteres de suicidio ni se registró en la plaza de María Pita, sino en la planta baja del Ayuntamiento, donde están instaladas las oficinas de la guardia municipal.

Lo ocurrido fué una desgracia, lamentabilísima por todos los conceptos, que privó de la vida a un buen hombre, honradísimo padre de numerosa familia a la cual dejó en el mayor desamparo.

Déjase aclarar que el guardia, en concepto de escribiente, los individuos de la ronda Juan José Rodríguez, Díaz, de 42 años, y Ramón Dorado, Píñero, de 40. Eran ambos excelentes compañeros y no se recuerda que hubiera surgido nunca entre ellos competencia alguna que les malquistase.

El domingo, como en otras ocasiones, el jefe de la guardia Sr. Montes había entrado a Ramón Dorado dos pistolas abroviadas de su propia boca para que, en unión de Juan José Rodríguez, las limpiables y engrasase. Por régimen general hacían esta operación todos los meses y establecían familiarizándose con las armas; pero tal fatalidad hizo que anteojos no se les ocurriese a uno ni a otro mirar si estaban cargadas.

Ante una de las mesas que hay en el despacho del jefe, estaban sentados el cabo José García Montes y el sargento José Pérez, que se halló a su lado.

Casi simultáneamente se oyeron los disparos y el sargento Pérez, que se hallaba a la derecha del jefe, cayó muerto. El cabo García, que se hallaba a la izquierda del jefe, cayó herido de muerte.

De pronto sonó un disparo y al levantar el cabo García la cabeza, asustado, vió a Juan José Pérez sangrando de las narices y la boca, a lá láz, que Dorado, dejando caer el arma, exclamaba: ¡Ay Dios mio, que lo maté!

Los dos acudieron rápidamente en auxilio del herido y al mismo tiempo entró en la habitación el Sr. Montes, quien bondadosamente impidió que se suiese en busca de un médico. Un guardia salió corriendo a cumplir la orden y pocos minutos después acudió el médico militar D. Eliseo Rodríguez Sayans, el cual examinó a la víctima y declaró que había fallecido.

A los nueve se puso en marcha el juez de instrucción, el Sr. Núñez de Cepeda, a la sazón juez de la Guardia Civil, y el juez de la Guardia Civil, el Sr. Pérez, que se halló a la izquierda del jefe.

A instancias de sus compañeros, el cadáver de Juan José fué depositado en una de las dependencias de la guardia municipal, donde lo velaron muchos de aquéllos. Allí se presentó, cerca de media noche, la infeliz viuda, transida de dolor, descorrollándose una tristeza escena.

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración, teniendo en cuenta el aumento de Libretas, ha acordado elevar a 229 el número de premios para el próximo sorteo, que tendrá lugar el 25 de Enero de 1919, entre aquellas que con fecha 31 de Diciembre de 1918 tengan un saldo mínimo de 50 pesetas.

Los mencionados premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un premio de 200 pesetas. Uno id. de 100 ptas. Dos id. de 50 ptas. Cinco id. de 20 pesetas. Diez id. de 15 ptas. Sesenta id. de 10 ptas. Ciento cincuenta id. de 5 ptas.

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

La película del natural en una parte

LA ISLA DE SANTA CATALINA

La extraordinaria cinta en tres grandes partes

LA LEYENDA DEL DRAGÓN DE ORO

por la sin rival y precoz artista niña

MARY OSBORUE

Completará el programa la chistosa cinta cómica en una parte

LAS INFIDELIDADES DE SALUSTIANO

Mtina Autonomista

Celebróse en Tolosa un mitin autonomista. El vicepresidente de la Diputación dijo que había recibido el mandato del Ayuntamiento para exigir la reintegración del régimen federal. Comunitarise una hermandad con las otras Diputaciones hermanas.

Jugando el discurso de Melquiades

El Sr. Roig y Bergadá comentando el discurso de D. Melquiades Alvarez, dijo que en el fondo coincide con las aspiraciones de Cataluña.

Respecto a las Cortes Constituyentes, estima que al Gobierno toca resolver sobre ello. No debe asustar la máxima autonomía de que gozan los Estados confederados alemanes, aún cuando al Sr. Alvarez parece inspirarle temor. Los Estados de Baviera y Wurtemberg tienen ejército autónomo.

Terminó diciendo que le satisfacen los acuerdos adoptados por los Ayuntamientos de Guipúzcoa. Cuáquier provincia—agregó— tiene más de lo que nosotros pedimos.

Contestando a una felicitación

El secretario de la Legación japonesa visitó al Sr. Roig y Bergadá para darle gracias por la felicitación que le había dirigido la Mancomunidad con motivo del restablecimiento de la paz.

Los socialistas no prestan su cooperación. En la sesión celebrada esta noche por el Congreso socialista tratóse la cuestión política.

Acordóse que para el caso de que a los re-

SALON PARIS

HOY

formistas les fuese ofrecido el poder, no prestarles la cooperación del partido.

Una proposición de ley

El Sr. Burgos presentó en el Senado una proposición de ley pidiendo que el Estado reconozca a las regiones como verdaderos consejos sociales y que se conceda la autonomía a las que están capacitadas para ello.

Por lo que a Cataluña respecta establece las siguientes bases:

Compondrán la región las cuatro provincias de Tarragona, Gerona, Lérida y Barcelona, excepto los pueblos que no deseen formar parte separada o después de la organización regional si se despiden del Estado.

Reconocer la oficialidad del castellano y del catalán, enseñándose el primero en las escuelas.

La región manejará su Hacienda y su organización administrativa, nombrando el personal excepto el encargado de las rentas de carácter general como las de Aduanas y Tabacos.

Realizará todas las obras públicas que afecten su territorio.

Dispenderá libremente de los bienes propios como la fuerza hidráulica y los montes públicos.

Regístrase por los Códigos nacionales, modificados con arreglo al derecho tradicional de Cataluña.

Tendrán autonomía integral las Universidades con libertad de enseñanza, reservándose el Estado la colación de grados.

Crearás una Diputación única para Cataluña con un Consejo Supremo que ejercerá las facultades regionales y tratará con el Estado.

Un delegado nacional ejercerá las funciones que correspondan al Estado.

Se establecerá el concierto económico.

Cambó y Villanueva

Los Sres. Cambó y Villanueva conferencian hoy extensamente sobre el debate que se iniciará el miércoles acerca de la autonomía.

Alba, conferencia con Roig y Bergadá. La actitud de Romanones.—Esperando acontecimientos.—Una conjura.

En los círculos políticos despertó gran expectación el Consejo de ministros.

Concedesele extraordinaria importancia, hasta el punto de afirmarse que en el caso de que no hubiera unanimidad en la apreciación de la oportunidad para resolver el problema de la autonomía de Cataluña surgirán acontecimientos políticos.

Dicíase que el Sr. Alba, después de conferenciar esta mañana largamente con e

SALON PARIS

EN BREVE

Sr. Roig y Bergadá deseó conocer la opinión del conde de Romanones.

De acuerdo con esto afirmase que el señor Alba inducirá al conde a definir su actitud en el Consejo de hoy.

Esta tarde decía un exministro conservador, hablando con los periodistas en el Senado, que el Gobierno estaba en crisis y que parece que la conjura de Cambó, conde de Romanones y Melquiades Alvarez lleva camino de triunfar.

Los reformistas y los partidos históricos

Los comentarios sobre el discurso de Melquiades Alvarez, versaron principalmente sobre la afirmación de que se establecerá una barrera entre el reformismo y los partidos históricos, lo cual parece hacer imposible la formación de un Gobierno en el que los reformistas fuesen colaboradores.

Acuerdo con Cambó

El Sr. Villanueva dijeron que había conferenciado con el Sr. Cambó, quedando de acuerdo en lo referente a la interpelación sobre la autonomía para Cataluña.

Estudiando la respuesta

En el Consejo de ministros de esta tarde serán examinadas las bases presentadas por los representantes de Cataluña, para acordar la contestación que dará el Gobierno a la interpelación que ha de explotar el ministro en el Congreso el Sr. Ventosa.

pas salieron todos juntos y cuando se disponían a marchar hacia su domicilio, en Castañeras de Arriba, le invitó Celstino a que le acompañase al suyo y como se negase a ello, éste, con una navaja, le infligió las heridas que sufrió.

Al oficiar maltratar de obra y romper una botella de vidrio contra la cara de Celstino, que denunció ante el Juzgado municipal el mozo de fondo Martínez Puche.

En la calle de Caballeros fué atropellado ayer por un coche dé punto que no pudo averiguarse quién lo guificaba. Manuel Reguera Soto, sufriendo varias heridas en la cabeza, dé las que fué curado en la Casa de Salud.

A las diez de la noche de ayer se declaró un incendio en la chivería de la casa número 1 de la Travesía de la Puerta de Alcalá, que fué prontamente sofocado por un relén de bomberos que acudieron al lugar del suceso.

Es un lamentable abandono el no tener aseguradas contra incendios todas las propiedades, muebles e inmuebles en el Unión, Compañía aseguradora, fundada hace 10 años y cuyo representante es D. Ignacio Pérez Gálvez, plaza de Orense, 4, La Coruña.

UN GRAN EXITO

"TOSCA" EN EL CINE

No hay costumbre por estas latitudes de hacer referencia de la exhibición de una película; pero cuando la cosa adquiere caracteres de solemnidad, como sucedió con la "TOSCA", proyectada el domingo y el lunes últimos en el teatro Rosa la Castro, justo es querer brindar las normas que hasta ahora vinieron siniestrando.

"TOSCA" interpretada por la siempre soberana Francesca Bertini, obtuvo en el cine mateo un éxito resonante, tan resonante como no se recuerda otro.

En todas las señas de los dos días estuvo el teatro lleno por comparsa, y el público salió verdaderamente complacido de ese espectáculo.

La expectativa del teatro R. saña puede estar satisfecha de su alarde. Té galo en cuena a para lo sucesivo, ya que el público ha demostrado que cuando se le sirven cosas buenas responde con su presencia.

Vemos que se anuncia para muy en breve otra película extraordinaria titulada "La pequeña atendida", por Pina Menchelli. El sólo nombre de esta artista basta para poder afirmar que será una verdadera obra de arte.

Crónica local

El delegado de Hacienda de esta provincia ha desestimado la reclamación formulada por don Raúl

por la sin rival y precoz artista niña

Elias Pérez contra la cuota que se le impuso en el reparto de consumos de Añaza, y dispuso que don Antonio Patiño Salinete pagué la de 5 pesetas por los tres meses de infidelidad en el que pueble.

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas de Bermeo, en Capela, y auxiliar de la de Beneficio de la Coruña, respectivamente, don Pedro P. Itela Gómez y don José Cal Pena, y maestro de la escuela de niñas de San Cipriano, en Oviedo, doña Cándida Martínez Hoyos, que desempeña actualmente la de Bermeo.

El Ayuntamiento de Cabáñez ha abierto un concurso para arrendar una casa con destino a la escuela e Largo.

TOURNÉE ARTÍSTICA

DE FRANCISCO MORANO

En la Catedral de la ciudad del Teatro Rosalía Castro, habrá abierto un abono para 12 fines de semana.

Invitada toda la dependencia mercantil, Sonetas, Jornada de ochas horas. Revisión de sueldos. Constitución de un fondo de reserva. Constitución de un Mienteplo, cuyos fondos se obligaría a aportar a todas las casas comerciales, y otras de análogo interés. Si en esta asamblea fueran aprobadas estas bases, la Asociación de Dependientes de Comercio y Similares las haría suya para llevarlas a feliz efecto.

La compañía hará su debut el día 14 del corriente.

Ha sido aprobado el presupuesto adicional a las obras de construcción del nuevo edificio para colección de sordos mudos y ciegos, en Santiago, que asciende a 250.000 pesetas.

Se ha dejado sin efecto la orden de prohibiendo el traslado de cadáveres, di cada al principio de la epidemia de gripe, toda vez que se ha restablecido la normalidad en este particular, con la sola excepción de los fallecidos de la mencionada enfermedad epidémica.

Lo que puedes hacer hoy no lo dejes para mañana. Le conviene a V. retratarse hoy mismo. Gran Photo-Art. Calle de San Andrés, núm. 85

El presidente de la Junta provincial de subestancias ha dictado una circular ordenando a los alcaldes que anúncien a los vecinos que dentro de tres días remitan las facturas de altas y bajas de substancias alimenticias y primeras materias habidas en sus respectivas 1600 municipios durante el mes de Octubre último.

Se han recibido en el Gobierno civil los títulos de propiedad de las fincas siguientes, los cuales deben regresar a los interesados que continúan se expusieron a sus apoderados.

La sesión de ayer no se realizó.

El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

— Pues solo llevo asuntos de carácter administrativo—replicó.

— El Sr. Garnica llevaba varios expedientes, entre ellos uno restableciendo la venta de la gasolina.

Al Sr. Roig y Bergadá preguntaron si tratarían del problema catalán, contestando:

— Todos haremos el gasto en ese asunto, que interesa en general.

El Sr. Garnica respondió:

— Usted es hombre del día.

**GASOMOTO "ORFELINA" a 1,65 pesetas litro
GASOHOL. : a 1,90 id. id.
PARA ENCEÑDÉDORES : a 5 id. id.**

Depósito de las MOTOCICLETAS "HARLEY-DAVIDSON" - Calle Real, núm. 20

Banquete a dos gobernadores

En el Hotel Ritz se celebró el banquete organizado en honor de D. Rodolfo Gil y D. Cristóbal de Castro, con motivo de su nombramiento de gobernadores.

Asistió al acto el Sr. Silvela, el cual entregó a los festejados los fajines que les regalan sus amigos.

De Portugal

MADRID 2.

El Comité de la huelga ferroviaria

Comunican de Badajoz que de los seis individuos que componían el Comité directivo de la pasada huelga ferroviaria de Portugal, fueron detenidos tres en Lisboa.

Los otros tres, amparados por los huelguistas, llegaron a Elvas, penetrando en España atravesando a nado el río Calla.

La policía detuvoles por indocumentados.

Solo llevaban cartas de recomendación para el partido socialista español, encareciendo los servicios por ellos prestados a la causa.

Los expulsados fueron entregados en Elvas al jefe superior de la policía portuguesa.

La Lotería

MADRID 2.

PREMIOS MAYORES

Números	Pesetas	Pueblos
15.173	100 000	Barcelona-Sevilla-Madrid,
16.238	60 000	La Línea-Barcelona-Madrid.
7.993	20.000	Medina-Rioja-Cádiz-Granada.
3.676	1.500	Vélez-Málaga-Cádiz-La Línea.
19.821	1.500	Valencia-Sa Sevillia Valencia,
31.497	1.500	Zaragoza
18.011	1.500	Oviedo-Barcelona-Sevilla.
12.486	1.500	VIGO-Zafra-Valecia.
17.720	1.500	Mazarrón-Valecia-Valencia.
25.561	1.500	Alicantarilla-Madrid-Sevilla.
9.821	4.500	Sevilla-S. Vicente Alcaldé-Málaga.
23.245	1.500	Madrid
52.268	1.500	Barcelona.
29.637	1.500	Málaga.
413	1.500	Madrid.

El año económico

MADRID 2.

Reunión en el Senado.—La actitud de los conservadores

Convocados por el Sr. Sánchez de Toca reuníronse a las cuatro de la tarde en el Senado los Sres. Alende, Mañan, Cardenal Guisalda, Burgos, marqués de Grialba, Gil Becciril, Ugarte, marqués de Mochales, Fabié, obispos de Segovia y Ciudad Real, Ferrer y Vidal y marqués de San Rafael.

En representación del Sr. Alba concurren el Sr. Chapaprieta.

El Sr. Sánchez de Toca expuso que el objeto de la reunión era examinar los puntos de vista sobre el proyecto restableciendo el año económico a fin de evitar los debates en el salón de sesiones, limitando los votos particulares y enmiendas al número estrictamente necesario.

La reunión duró tres horas.

Dijo una extensa nota oficial en la que consta las manifestaciones hechas por el Sr. Sánchez de Toca estudiando las dificultades para la formación de un nuevo presupuesto.

Manifestóse partidario de que se entregue la solución del asunto al dictámen de la Comisión, haciendo constar que los conservadores estarán al lado del principio de autoridad para todo cuanto represente el mantenimiento del orden público, deseando facilitar la discusión del proyecto.

Sobre el precepto que impone la obligación de probar el presupuesto antes del 31 de Diciembre dijo que están dispuestos a facilitar la discusión abreviada, pero que se opondrán a toda infracción constitucional.

El hecho de interpretar la fecha del año económico —dijo— supone una verdad a coacción a nuestra labor parlamentaria en lo relativo a la legalización constitucional del presupuesto.

La propuesta referente a la prórroga por doce partes supone una infracción constitucional.

En las circunstancias actuales se precisa solventar rápidamente la formación del presupuesto para 1919.

Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.—LA CORUÑA

SECCION ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTO», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el dia. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

Son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores.

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

El presupuesto del anterior Gobierno era bueno en cuanto a los gastos; por lo que respecta a los ingresos debieran modificarse las nuevas leyes tributarias por disposiciones complementarias.

El Sr. Chapaprieta expuso el criterio del ministro de Hacienda, quedando el asunto pendiente de las soluciones que mañana habrán de presentarse a la Comisión de presupuestos.

Esperando el debate

Mañana comenzará en el Senado el debate sobre el proyecto restableciendo el año económico.

De la actitud de los conservadores dependerá que se apruebe con mayor o menor rapidez, porque los regionalistas no cuentan con suficiente número para prolongar la discusión muchos días.

Díjose hoy que los conservadores tienen el propósito de pedir que rija por seis meses en vez de tres prorrogables.

Aumenta la impresión de que después se aprobarán acuerdos políticos.

Varias noticias

MADRID 2.

Reanudando el comercio entre Inglaterra y Canarias

Llegó a Las Palmas el vapor inglés «Andherina», produciendo su visita inédible júbilo por ser el primer buque que reanuda el tráfico comercial con Inglaterra.

Disparáronse miles de cohetes y hubo repique de campanas, empavesándose los barcos y los muelles.

Las autoridades fueron a saludar a la oficialidad del buque.

Este descargó una partida de gasolina y tomó 20 000 bulbos de frutas, vendidos a 5 libras cada uno.

Actividad en Cartagena

Comiéntase las medidas y la actividad desplegada en los servicios de marina del astillero de Cartagena.

En algunos centros los servicios realizan con extremado rigor.

La huelga de Málaga

Empeora la huelga de los estuchistas.

Hoy trabajaron obreros no asociados, motivando una reyerta, en la que se cruzaron varios disparos de revólver.

Testimonio de pésame

El embajador de Inglaterra transmitió al Gobierno su pésame por la muerte del general Jordana.

El director del Norte

Dice que al director de la compañía de los ferrocarriles del Norte, señor Boix, se le concederá el retiro que tenía pedida.

Bibliotecas jurídicas circulantes

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que las bibliotecas de códigos y textos legales creadas en todas las audiencias sean en lo sucesivo de obras doctrinales, con carácter circulante.

Se aumentan estas bibliotecas con el crédito que se consigna en el próximo presupuesto.

Por repartir las. — *Detención de un sacerdote*

Un agente de la policía madrileña observó en la Plaza de Castelar que un sacerdote repartía unas hojas tituladas «Monarquía y República», y entendiendo que el texto caía dentro del Código y como además no llevaban pie de imprenta, requirióle para que le acompañase a la Dirección de Seguridad.

Negóse a ello el cura, intentando huir, promoviéndose un gran escándalo.

Acudieron otros guardias y lograron reducirle a la obediencia.

TEXTOS

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

= MATERIAL PARA DIBUJO =

Librería y Papelería de Lafuente

CANTON PEQUENO. 13.—LA CORUÑA

"AGUAS DE LA CORUNA"
SOCIEDAD ANÓNIMA

Número de pisos de la población a los que llega su red actual	10.000
Id. abonados en 25 de Noviembre de 1918	4.623
Id. que en igual fecha no hacen uso del agua	1.238
Id. sin instalar en la citada fecha	4.412
Id. instalaciones nuevas, intervenidas por la Empresa	197

(De estos hay que deducir los desalquilados)

Tarifas de abastecimiento para inodoros a presión

General con derecho a 100 litros diarios

Para alquileres de 1 a 25 pesetas, por mes. 0,50 ptas.	0,50
Para id. de 25 a 50	1,00

Colectiva para proletarios con derecho a 60 litros diarios por cada retrete

Para alquileres hasta 50 pesetas mensuales, por cada retrete	0,50
--	------

La Sociedad adelanta a los señores propietarios que lo deseen, el importe de las facturas de sus instalaciones previa obligación suscrita por los mismos de satisfacerlos a la Sociedad en plazos mensuales, desde uno a sesenta, con un aumento de 4 por 100 anual.

Los instaladores que en la localidad se ocupan de estos trabajos, son los siguientes:

José Canosa, Fuentes de San Andrés, número 10, Félix Cubas, San Nicolás, 42. Sobrino de Agapito García, calle del Orzán, 49. Viuda de Manuel Porto, calle de San Andrés, 116. Orosa y Meirás, calle de San Andrés, 159. Jose Macelras, calle de San Andrés, número 161.

Rodríguez Hermanos, Orzán, 134. Viuda de J. Porto, calle del Arco, números 15 y 17. Manuel Mallo, calle de Panaderas, número 48. J. Folgueira, calle de Panaderas, número 11. Baldomero González, Plaza de los Angeles, nº 1.

Después de la Guerra

Los cambios de régimen

MADRID 2.

Creación de un nuevo estado

Belgrado.—Anúnciase la creación de un nuevo estado sudeste.

El día 26 del mes pasado reuníronse en Neutal los delegados de todos los territorios sudestivos que antes se hallaban bajo el dominio austriaco, acordando unirse a Servia y Montenegro, con la dinastía de los Karageorgevich.

Cumpliendo el armisticio

Los aliados en la zona del Rhin

Londres.—Las tropas inglesas pasaron ayer la frontera alemana, en una profundidad máxima de doce millas.

Extiéndese el frente británico treinta millas en las márgenes del Rhin, sobre el camino de Colonia.

Los norteamericanos se hallan en Treveris, a las orillas del Mosela, alemán, mientras la brigada

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 2 de Diciembre de 1918

Dénde 2 por 100 interior, contado	77,00
5 por 100, un mes	77,15
4 por 100 exterior	86,25
4 por 100 Americanos	81,25
5 por 100	90,90
5 por 100 Emisión 1917	94,90
Obligaciones del Tesoro 4,15%	105,55
Cobros del Banco Hipotecario 4%	100,00
Auditorio del Estado de España	95,00
Id. Id. Hacienda de España	95,00
Id. Id. Emissario de Crédito	104,00
Id. Id. Hispano Americano	104,00
Id. Id. Expediente del Rio de la Plata	105,75
Id. Id. Consulado Mexicano	106,00
Id. Id. Arrendamiento de Tabacos	106,00
Id. Unión Española de Explosivos	106,00
Id. Autos Barcos de Vizcaya	106,00
Id. Sociedad Oviedo Leguera	106,00
Id. Id. 100, ordinaria	106,00
Id. F. C. Madrid Zaragoza Alfonso	106,00
Id. Id. Norte de España	106,00
Oblig. F. C. Vizcaya-Azpeitia 5%	106,00
Id. Id. Nuevo de España 130% 1%	106,00
Id. Id. 1918 4,15%	106,00
Id. Id. 4,15% - No estampilladas	106,00
Id. Id. 4,15% - Estampilladas	106,00
París, Vista, 9,20, 00, 00, 00, 00, 00	92,10
Londres, Vista, 23, 24, 23, 22, 00, 00, 00, 00	23,92
Chaque, New York, 0,05, 5,11	000,05
Grosos, Síntesis	000,00

Resumen

GANAN: Amortizable nuevo, 0,35—Ríos, dos pesos. Explosivos, cuatro.—Azucareras preferenciales, 0,25—Nortes, cinco pesetas.

PIERDEN: Créditos, dos.—Ferreyras, una.—Francés, 0,15.—Línea, 0,01.

NO VARIAN: Interior, Exterior.—Amortizable 4%—Tobacos 1,75%—Mexicanos.—Tabacos.—Azucareras ordinarias.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 2 de Diciembre de 1918

Banco de Bilbao	Ptas. 1.030,00
Banco de Vizcaya	1.060,00
Caja de Pensiones	1.060,00
Id. Caja de Pensiones	1.060,00
Sociedad Minera	2.860,00
Martínez del Nervión	2.920,00
Altos Hornos	595,00
Unión Recinera Española	628,00
Unión de Explosivos	822,00
Duro Ferreyras	600,00

Resumen

Banco Vizcaya gana 95 pesetas. Resineras 26. Altos Hornos cien pesos. Explosivos dos. Banco Bilbao y Marítima Nervión no varián. Sotas pierden 91 pesetas.

DEL FERROL

Diciembre 2.

ESTE JIENDO LA PAZ

Cov. una animada jira al inmediato pueblecillo de San Juan de Figueras, festejó ayer la colonia belga la terminación de la guerra.

De la expedición formaron parte estudiantes elementos democráticos.

Durante la comida reino marcialísimo júbilo, vistorizándose a España y a las naciones aliadas.

EL GENERAL DEL APOSTADERO

Salió ayer para Madrid el comandante general del Apostadero Sr. Pérez de Rubalcava.

Durante su ausencia se encargó del despacho el general jefe del Arsenal, Sr. Pérez Eiroa.

EL ALMIRANTE LOBO

De hoy en mañana saldrá para Cádiz el transatlántico Lobo. Dicho allí se dirigirá a Cartagena.

DE TEATROS

Avé hicieron su debut en el teatro ejercer los aplaudidos artistas al pomposo «Heddy» y «Emilia». La empresa de dicho coliseo ha contratado al popular Pepe Medina.

EN EL BANCO DE LA CORUNA

En uno de los solares más céntricos de la calle Real va a construir un vistoso edificio el Banco de la Coruña.

Ayer se firmó la escritura de contrato. Con tal objeto estuvieron en Ferrol D. Dionisio Fijo y el consejero D. Ricardo Pérez.

DE MARINA

Embarcó en la escuadra el teniente de navío D. Angel Figueroa, desembarcado del torpedero número 7.

En comisión de justicia fueron pasaportados para Vigo los tenientes de Infantería de Marina D. Joaquín de Vierna y D. Ricardo Medina.

Sé cursó al Consejo Supremo de Guerra y Marina instancia del comandante de Infantería de Marina D. Gerardo Elizalde, solicitando la plasmación de la cruz de San Hermenegildo.

Concedióse el paso a situación de retiro al guarda almacén mayor D. Salvador Jiménez.

El corresponsal

REGISTRO CIVIL

Días 1 y 2 de Diciembre. — Nacimientos: Luis M. Ibañez Illescas; Celestino Redondo Pern, Jesús Antonio Obregón, Rito, Josefina Doldán Rico, Lucrecia Souto, Luis Cúñado Orro y María Val Vázquez.

Defunciones: Ernesto Perdigón Castro, 1 año, (meningitis); Purificación Fernández Ramón, 13 años, (grubo de ferina sublomina); Gabriel Santos Pérez, 1 año, (epilepsia de la cara); Rosa Vázquez López, 3 años, (bronco-pneumonía); Antonia Fernández Sánchez, 4 meses, (bronquitis aguda); Inocente Naya Suárez, 90 años, (debilidad senil); y Juan José Rodríguez Díaz, 42 años, (neumonía fulminante).

Matrimonios: José Morás Abellán con Dolores Costa Varela y Francisco Martí Rodríguez con Isabela Montero Castro.

Tribunales

Actualmente para el día 3 de Diciembre de 1918 —Sala de lo Civil.—Ribaviria: Doña Juana Fernández con don Alfonso Rodríguez Alonso, sobre retracto Letrados Menéndez Rodríguez y Méndez Brandon.

Sala de lo Criminal.—Santillán: Contra Manuel Vázquez Díaz, por hurtos. Letrado Abad Conde.

Idem: Contra José Rodríguez Capitán y otra, por hurtos. Letrados Vilas y Aparicio.—Corcubón: Contra Juan Pérez Crespo, por hurtos. Letrado González Rodríguez.—La Coruña: Contra Antonio Maciá, por injurias. Letrados Menéndez y Suárez Cañero.

Otras noticias. — Lo fue concedido un mes de licencia al egipcio traductor de la propiedad de Verín, don Marcelo Díaz Fernández.

— Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia de la Cuglla de Trives, don Manuel Penedo Cadeira.

BOLSA DPL TRABAJO

JUVENTUD MAURISTA

SE NECESITAN:

Una cocinera, una asistente, 12,50 mensuales sin comidas; una asistente que sepa de cocina.

SE OFRECEN:

Una niña, un niño de albañil, dos brazaletes, un botones, un chico de recados; dos electricistas, una asistente; un aprendiz electricista o mecánico; persona formal con toda clase de garantías para administración, cargo de confianza en oficina o escritorio, un pinche de cocina, persona formal para ayudante colega en oficina o escritorio; persona buena diligenciosa para dependiente de oficina; un botones.

Otras noticias. — Lo fue concedido un mes de licencia al egipcio traductor de la propiedad de Verín, don Marcelo Díaz Fernández.

— Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia de la Cuglla de Trives, don Manuel Penedo Cadeira.

Todos los días a las seis y cuarto de la mañana se celebrará el Santo sacrificio de la misa solemne, y a las siete y media, la misa de la tarde, en la cual se ofertará el plato para las sirvientas y obreras.

A las once y media se expondrá el Santísimo Sacramento, seguidamente se celebrará una misa con acompañamiento de órgano y se rezará también la novena, quedando expuesta S. D. M. y velando las Hijas de María hasta las cinco y media de la tarde, en cuya hora se celebrará el ejercicio solemnisimo, con himnos por el coro de la Congregación, predicando todo el novenario R. P. Alejandro Gastón, de la Compañía de Jesús. El día 8, fiesta de la Inmaculada Concepción, habrá misa de comunión general a las seis, para sirvientas y obreras. A las once y media, la misa solemne, con exposición del Santísimo Sacramento, predicando como en días anteriores a la pública adoración de los fieles y velando los curiosos.

— Se celebra además misa solemne a las once y media, quedando expuesto S. D. M. hasta el ejercicio de la tarde.

Iglesia del Sagrado Corazón. — Continuará la solemne novena, con que la Congregación de las Hijas de María obsequia a su amantísima Madre la Inmaculada Concepción.

Todos los días a las seis y cuarto de la mañana se celebrará el Santo sacrificio de la misa solemne, y a las siete y media, la misa de la tarde, en la cual se ofertará el plato para las sirvientas y obreras.

A las once y media se expondrá el Santísimo Sacramento, seguidamente se celebrará una misa con acompañamiento de órgano y se rezará también la novena, quedando expuesta S. D. M. y velando las Hijas de María hasta las cinco y media de la tarde, en cuya hora se celebrará el ejercicio solemnisimo, con himnos por el coro de la Congregación, predicando todo el novenario R. P. Alejandro Gastón, de la Compañía de Jesús. El día 8, fiesta de la Inmaculada Concepción, habrá misa de comunión general a las seis, para sirvientas y obreras. A las once y media, la misa solemne, con exposición del Santísimo Sacramento, predicando como en días anteriores a la pública adoración de los fieles y velando los curiosos.

— Se celebra además misa solemne a las once y media, quedando expuesto S. D. M. hasta el ejercicio de la tarde.

Almácenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc.

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865)—Coruña

Real, 14.—Real, 77.—Cantón Grande, 8.—

Depósito exclusivo de las acreditadas esco-

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES

TARJETAS OBRAS RELIEVES

PAPELERIA

Y OBJETOS DE

ESCRITORIO

REAL, 17

Talleres Carretera de Santa Margarita—Coruña

Esencia para automóviles

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de Seguros sobre incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870

La Compañía de Seguros de Incendios

MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terreno el año 1918. L. 2.112.939

Primeros cobrados en el mismo año. L. 1.532.389

Las condiciones de sus pólizas son verificables ante el asegurado. Hacerse aportar solo por un 25% de los seguros sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente: Nicandro Farina

Calle 62, esquina a Plaza de Lugo—Coruña

La Cocina Práctica

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN:

Mixto de Madrid, a las 19'28 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 19'45 de la tarde.

Lígero de Betanzos, con viajeros de las tres

clases, a las 7'47 de la tarde.

Mensajería de Madrid, con viajeros de las

tres clases, a las 10 de la noche.

Mercedaria desde Monforte, con viajeros de

las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de

la noche. Salida de Betanzos a las 19'45.

TRENES QUE SALEN:

Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.

Tranvia entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'58.

Otro tranvia, a las 3'47 de la tarde.

Mensual, con viajeros de tercera clase

hasta Betanzos, a las 7'55 de la noche.

Mercaderías hasta Coruña, a las 10'54 de la

noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Coruña

y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

SERVICIO DE CORREOS:

Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana.

y 4 tarde; de Sada, 9'30 de Corcubión, 4'30